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                                                                ĐỀ BÀI

Câu 1 (1 điểm): ):  Một nguyên tử X có tổng số hạt electron, proton, nơtron trong nguyên tử là 46, biết số hạt  mang điện nhiều hơn số hạt không mang điện 14 hạt. Tính số proton, số nơtron trong nguyên tử X và cho biết X thuộc nguyên tố hóa học nào?

Câu 2 (1,5 điểm): Hoàn thành các phương trình hoá học theo các sơ đồ phản ứng sau và cho biết mỗi phản ứng 2,4,5  thuộc loại nào?(Ghi rõ điều kiện phản ứng nếu có)

1. Fe2O3    +        CO 
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       FexOy    +       ?

2. KMnO4         
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       ?     +     O2      +     ?

3. Al      +     FexOy                
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              Fe   +    ?

4. Fe    +    O2     
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       FexOy

5. ?    +     H2O       
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     NaOH

Câu 3 (2 điểm): Cần lấy bao nhiêu gam tinh thể CuSO4.5H2O và bao nhiêu gam dung dịch CuSO4 5 % để thu được 400 gam dung dịch CuSO4 10 %.

Câu 4 (2 điểm): Cho các oxit sau:   N2O5, K2O, SO3, MgO, ZnO, P2O5,   PbO, Ag2O. 
1. Oxit nào là oxit bazơ, oxit nào là oxit axit?

2. Oxit nào tác dụng với H2O ở nhiệt độ thường? Viết PTHH xảy ra.

Câu 5(2 điểm):  Đốt cháy 4,48 lít H2 trong 3,36 lít O2. Ngưng tụ sản phẩm thu được chất lỏng A và khí B. Cho toàn bộ khí B phản ứng với 5,6 gam Fe thu được rắn C. Cho rắn C vào dung dịch chứa 14,6 gam HCl thu được dung dịch D và khí E.
a, Xác định các chất có trong A,B,C,D,E
b, Tính khối lượng mỗi chất có trong A,C,D 
c, Tính thể tích mỗi khí có trong B,E 
Biết Fe + HCl --> FeCl2 + H2
Fe3O4 + HCl --> FeCl2 + FeCl3 + H2O
Các khí đo được ở đktc
Câu 6 (1,5 điểm):1. Cho 2,4 gam kim loại hoá trị II tác dụng với dung dịch HCl lấy dư, sau khi phản ứng kết thúc thu được 2,24 lít khí H2 (ở đktc). Xác định kim loại.
2. Đốt cháy 25,6 gam Cu thu được 28,8 gam chất rắn X. Tính khối lượng mỗi chất trong X.
Phụ lục:   Bảng tra cứu nguyên tử khối và số proton của một số nguyên tố 
	Kí hiệu nguyên tố
	P
	O
	Ca
	Mg
	C
	S
	Fe
	H
	Al

	Nguyên tử khối
	31
	16
	40
	24
	12
	32
	56
	1
	27
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	Câu/ý
	Nội dung
	Điểm

	Câu 1


	Ta có:   2p + n  = 46     (1)

Mà:       2p – n =  14       (2)

Lấy (1) + (2)  được 4p = 60 ( p = 15  ( n = 16

Vì  số p = 15 nên X thuộc nguyên tố Phôt pho ( kí hiệu P)
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0,25đ
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	Câu 2


	xFe2O3  +  (3x-2y)CO  
[image: image6.wmf]
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 2 FexOy  +  (3x-2y)CO2
2KMnO4 
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K2MnO4  + O2  + MnO2
2yAl  +  3 FexOy  
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  3xFe  + yAl2O3

2xFe  +  yO2  
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  2 FexOy  

Na2O  + H2O  
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  2NaOH

-Phản ứng 4 và 5 là phản ứng hoá hợp

- Phản ứng 2 là phản ứng phân huỷ,

· (Nếu thiếu ĐK t0 ở các phản ứng 1,2,3,4 thì chỉ cho ½ số điểm của phản ứng đó)
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	Câu 3


	Khối lượng CuSO4 trong 400gam dung dịch CuSO4 10%:

 m= 400. 
[image: image12.wmf]100

10

= 40 gam

Gọi x là khối lượng CuSO4.5H2O cần lấy
[image: image13.wmf]Þ

Khối lượng dung dịch CuSO4 5% cần lấy là 400-x gam

 Khối lượng CuSO4 trong CuSO4.5H2O là: m1=
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Khối lượng CuSO4 trong dung dịch CuSO4 5%:

m2 = 
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Từ đó ta có m1 + m2 = m 
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 EMBED Equation.3  [image: image17.wmf]250
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 33,9 gam.


[image: image21.wmf]Þ

mddCuSO45% = 400-33,9 = 366,1 gam.
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	Câu 4:

( 2 đ)
	- Xác định 5 oxit bazơ cho K2O, MgO, ZnO, PbO, Ag2O. 
- Xác định 3 oxit axit cho   N2O5 , SO3,  P2O5,. 
- Xác định các chất tác dụng với H2O là: N2O5, K2O, SO3, P2O5.   
Viết 4 PTHH : N2O5 + H2O -> 2HNO3
K2O + H2O ->2KOH

SO3 + H2O -> H2SO4
P2O5 + 3H2O - > 2H3PO4
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	Câu 5
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=> Sau pư, H2 pư hết, O2 còn dư 0,05mol

· Sau phản ứng: A : H2O; B: O2 dư

- PTHH: 3Fe      + 2 O2    - > Fe3O4(2)

               0,075       0,05          0,025
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Sau pư: Fe dư, O2 hết

· C là Fe3O4 và Fe dư 0,025 mol

· PTHH: Fe  + 2HCl   - > FeCl2 + H2(3)

·             0,025  0,05         0,025    0,025

· Fe3O4   + 8HCl  - > FeCl2 + 2FeCl3 + H2O(4)

0,025       0,2            0,025    0,05

- Theo (3) , (4): nHCl= 0,25 mol< 0,4 mol

=> HCl còn dư 0,15mol

=> Sau phản ứng dd D gồm: FeCl2, FeCl3 và HCl dư

=> E: H2
b. 
[image: image25.wmf]2

2

3

0,2.183,6

0,05.1366,8

0,05.162,58,125

0,15.36,55,475

HO

FeCl

FeCl

HCl

mg

mg

mg

mg

==

==

==

==


c. 
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	Câu 6
	a.Gọi kim loại hoá trị II là A. 

PTHH:  A  +  2HCl  
[image: image27.wmf]¾¾®

  ACl2  +  H2

Số mol H2 = 0,1 mol

Theo PTHH: nA = nH2 = 0,1 (mol)

Theo bài mA = 2,4 gam           MA = 2,4 : 0,1 = 24 gam

Vậy kim loại hoá trị II là Mg

b. PTHH:   2Cu +  O2  
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                x                              x

Gọi số mol Cu phản ứng là x mol ( x >0)

Chất rắn X gồm CuO và Cu 

Ta có PT: 80x + 25,6 – 64x = 28,8 

Giải PT ta được x = 0,2

Vậy khối lượng các chất trong X là:

mCu = 12,8 gam  

mCuO = 16 gam
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